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Vzdělávací materiál obsahuje text pro práci v hodině s pracovními 

úkoly. Žáci předvídají, vyhledávají informace v textu, pracují 

s neznámými slovy, hledají společné prvky s jinými literárními texty 

(pověstmi, pohádkami).  



 
 

Popis způsobu použití výukového materiálu: 

 V úvodu žáci předvídají podle názvu, o čem by pověst mohla být. 

(můžeme využít klíčová slova) 

 První část textu čtou žáci samostatně, podtrhávají si neznámá slova, plní 

úkol 2,3 

 Odpovědi sdílí ve dvojicích, potom společně (čí odpověď tě zaujala?) 

 Neznámá slova píšeme na flip – společně hledáme význam 

 Stejně pracujeme s druhou částí textu  

 Úkol 7 směřuje k odhalení podobnosti s pohádkami O chytré horákyni 

nebo Královna koloběžka I. 

 Pověst můžeme využít ve  VV – kresba hmoždíře a HV – písničky z filmu 

Královna koloběžka I. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Pracovní list: 

KARVINSKÉ POVĚSTI 

JMÉNO:                                                                                                                   DATUM: 

1)Přečti si první část pověsti a během čtení si podtrhávej neznámá slova 

O MARYČCE A ZLATÉM HMOŽĎÍŘI 

Sedlák Mazur z Fryštátu byl svobodný člověk. Měl jednu dceru Maryčku. Teprve nedávno ji bylo 16 
let, ale rozumu nabrala za tři zkušené hospodáře. Bylo to děvče nejen hezké, také milé, pracovité a 
veselé. Jednou při orbě na svém poli, které sousedilo s hraběcím, vyoral Mazur zlatý hmoždíř. 
Ohromně ho to vylekalo. Chtěl ihned běžet na zámek, zlatý hmoždíř odevzdat. Marně ho Maryčka 
prosila a varovala, aby s hmoždířem na zámek nechodil. Uvidíš, říkala, že z toho budou jen samé 
nepříjemnosti. V zámku budou chtít po tobě i tlouček a ten si přece nenašel. Ale tatík Maryčku 
neposlechl. Byl poctivý a nechtěl, co mu nepatří. A měl strach, co když ho někdo viděl a kdo ví, jestli 
mu to na pole někdo nepodstrčil. A tak hned příští den ráno se Mazur hlásil v zámecké kanceláři u 
pana správce a hmoždíř mu odevzdal. Ale panu správci to bylo málo, hned se ptal po tloučku, všelijak 
sedláka trápil a podezíral, že si tlouček ponechal. Až si Mazur brblal pod vousy: " Maryčka to říkala, 
dobře mi radila". Správce si toho všiml a znovu trápil Mazura, až ten mu konečně řekl: " Mám dceru 
Maryčku a ta mě varovala, řekla mi, že to bude takové, jaké to teď je ". No, je-li tvoje Maryčka tak 
chytrá, ať přijde zítra ráno na zámek ani obutá ani bosá, ani oblečená ani neoblečená, ať nepřijde ani 
nepřijede a ať mi přinese dar nedar. A už se těšil, jak to dobře vymyslel, že to takové venkovské děvče 
nebude moci splnit. A Mazur, ten byl nešťastný, ten byl přímo zoufalý. Bál se o svou jedinou dceru, 
kterou zatím choval jako oko v hlavě. Teď lamentoval, že ji neposlechl, ale pozdě bycha honit. Domů 
přišel smutný. Myslil si, že jeho Maryčka nebude na všechny ty úkoly stačit. Ale když ji to všechno 
vyřídil, jen vesele potřásla černou hlavičkou, vykulila na tatíka černá očka a smála se a smála. Jen 
počkejte, tatínku, do rána. Uvidíte sám, jestli stačím splnit to, co si pán správce přeje.  

2)Jaké úkoly měla Maryčka splnit? 

 

 

 

3)Co myslíš, jak si s nimi poradila? 

 

 

 



 
 

 

4) Přečti si další část pověsti, zase si můžeš podtrhávat neznámá slova 

Časně ráno vyšla Maryčka před chalupu v síťovině, ne nožce měla jen jeden střevíc, druhá byla bosá. 
V jedné hrsti držela vrabce, v druhé starou " hulajnogu " . Vesele se rozloučila s rodiči i chasou a už si 
to mířila k fryštátskému zámku. V duchu si sice říkala: „ Kdo ví, co mě tam čeká, ale jedno vím, tolik 
rozumu, kolik ho má pán správce, mám určitě i já ". Správce už ji očekával na zámeckém nádvoří a s 
ním plno zvědavců. Když Maryčku uviděl, byl oslněn její krásou, důvtipem, úsměvem, vším. Ještě 
včera si myslel, že jeho požadavky jsou nesplnitelné. Teď zde Maryčku vidí v jemné síťovině, s jedním 
střevíčkem na malé nožce, druhou má na koloběžce a s jakým milým úsměvem a šibalstvím v jasných 
očích mu podává dar. Jen ale otevřela dlaň, vrabeček frrrr a z daru je nedar. Okouzlený správce se na 
chytré děvče nemůže vynadívat. Na první pohled se zamiloval a hned se ji bez okolků zeptal, zda by 
ho nechtěla za muže. I Maryčce se správce zalíbil. Byl to muž v nejlepších letech a Maryčce hned 
blýsklo v hlavě, že láska dokáže divy. Ona, Maryčka, to dokáže. A tak panu správci řekla, že si ho ráda 
vezme, jen ať si o ni přijde říct rodičům. Zanedlouho pak byla svatba a Maryčka se z chalupy 
stěhovala do zámku. Hned se přizpůsobila novému prostředí. Ke každému byla hodná a vlídná. Brzy si 
získala mnoho obdivu. Ona si hleděla jen svého manžela a věrnou láskou jej dokázala změnit. Ze 
zlého, lakotného správce se stal dobrý, vlídný a uznalý člověk. 

5)Odkud je pověst? K jakému místu se váže? 

 

 

6)Jak pověst skončila? Co bylo její hlavní myšlenkou? 

 

 

7)Připomněla ti pověst nebo pohádku, kterou znáš? Jakou? 

 

 

8)Odhalil/a jsi co je HULAJNOGA? Co myslíš, že to je? Můžeš ji i nakreslit 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

Zdroj: 

Text pověsti byl upraven podle http://mic.rkka.cz/povesti.html# 

O_Maryčce_a_zlatém_hmoždíři 
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